
Deželna razstava v Gradci. 
(Dalje.) 

G. Samassa iz Ljubljane razstavil je raz
lično cerkveno opravo, zvonove in razno me
deno orodje. Brizgalnice so vse sorte in vsako 
gasilno orodje, kar se ga rabi o požarih. Za
nimiva je tudi zbirka raznega orodja in reči, 
katere se iz cementa delajo. 

Neka Dunajska tvrdka razstavila je raz
lično orodje za kruljave in pohabljene ude. 

Gozdarstvo je tudi podučljivo. Tam so se 
mena, pa tudi nasajene gozdne mladike in raz
lični gozdni les, modeli, kako se gozdi po rav
nini in bregovih oskrbujejo, kako se po raz
ličnih načinih v denar spravi razno gozdno 
orodje za sajenje sadik in podiranje, različni 

Gospodarske stvari. 



les, žage novejših sort in za radovedno gospodo 
sta tudi dva drvarja v natorni velikosti pona
rejena in čumna za drvarje. 

Kar gozde zadeva, bilo bi tudi nam jako 
potreba, da bi za naše gozde bolje skrbeli. Les 
je že drag, bodi za kurjavo ali za stavbe, pa 
nekateri naši gospodarji le natori prepustijo, 
naj bi se drevje samo od sebe spet zasejalo in 
zarastlo. Žal, kolikrat vidimo, da se živina po 
gozdih pase ter mladi les pogloda, da ni gozd 
ni pašnik. Potrebno bi bilo, naj bi si vsaka 
občina vsaj edno gozdno drevesnico napravila 
ter bi ljudje potem z mladikami, z eno ali dve
letnimi sajenicami borovimi, mecesljevimi in 
smrekovimi prazne prostore brž posadili. Ta
košnja drevesnica stane le malo. Na primernem 
kraji pri gozdu se zemlja prekoplje ali izorje, 
s semenom poseje in s koli malo zadela, da 
živina tje ne pride. Na malem prostoru imeli 
bi lahko vedno več tisoč potrebnih sajenic pri 
rokah. Samo od sebe se razume, da se po no
vih nasadih ne sme pasti in vsaki gospodar 
sam ve, da nam gozd veliko več dobička daje, 
kakor slab pašnik. 

Najbolj bogata je zbirka za lov. Tukaj 
je iztlačena divjačina različna in skorej vsake 
sorte. Zanimiva je lisica in dihur, ki ravno 
kokoši kri pije in jo tako zadavi. 

Dalje različno lovsko orodje, več sto let 
stare puške, katerih je nad tisoče, sulice, pa
sti itd. 

Podučljivo je tudi ribarstvo. Tam so vse 
vrste ribja jajca, kako se na umeten način plo
dijo, ribam škodljive živali so vse žive v vodi, 
kače, želve, kušarji, raki, močaradi, različne 
ribe. Potem se ondi vidi, kako se krmijo in 
vzgojujejo, razno orodje in kako se lovijo te 
škodljivke in vsake vrste ribe vidiš v stekle
nicah v vinskem cvetu razstavljene. 

Razstavljenih je tudi mnogo drugih obrt
niških izdelkov, kakor dinamit, vino, mineralna 
voda itd., pa te reči so vse le v zaprtih poso
dah, od katerih torej gledalci več ne vedo, ka
kor njih zunanjo obliko. Tvrdka Steinfeld je 
razstavila vsakovrstno orodje, kako se pivo 
dela, hmelj, sode majhne in velike ter pivo 
razne kakovosti. Pivo je bilo v steklenicah res 
lepo videti in moj tovariš je rekel, da bi ga 
pa njegov jezik in želodec le ne znal hval i t i ! 
Za stroje bil je veliki prostor, pa odkritosrčno 
moram reči, da tako robo že danes povsod 
najdeš. 

J . Fruhmann, kovač v Glojah, pošta "VVolfs
berg, napravil je plug za hribe, kateri na levo 
in desno orje pa ima samo edno desko (železno 
plat) in je videti, kakor naš navadni plug. Zdel 
se mi je praktičen. Ko do konca njive priorje, 
ga vzdigneš, ter se kar obrne deska in lahko 
spet nazaj orje, ker ima dvojno črtalo, in je 
le kakih 5—10 kilo težji od naših navadnih. 

Plugi, ki jih pri nas po bregovih imajo ter na 
desno in levo orjejo, so jako težki in precej 
stanejo, ker imajo dvojno desko, lemež in čr
talo. Gospodarjem, kateri imajo njive v bregih, 
bi svetoval, naj bi si ovi plug ogledali ali na
ročili ; po njem ga lahko vsak kovač ponaredi, 
ker ni patentiran. Živina bi ovi plug veliko 
ložje vlekla in orač bi veliko manj trpel. Gosp. 
J. Dangl iz Gleisdorfa ima v razstavi praktično 
zdruzgalnico za sadje, da ga ni treba s kiji 
tolči in stane le 32 gld. To zamorem iz lastne 
skušnje kot izvrstno priporočati. Tudi njegova 
sušilnica za sadje je na nov način umetno se
stavljena, vendar pa preveč ona stane, namreč 
150 gld. (Konec prih.) 

Sejmovi. Dne 22. septembra pri sv. Tro
jici v slov. gor., v Framu, v Ormoži, v Št. Jurji 
na juž. žel., v Lučanah, pri sv. Petru v Rad
goni in v Laškem trgu. Dne 23. septembra pri 
sv. Juriji na juž. žel. Dne 24. septembra pri 
sv. Trojici v slov. gor., v Arnoži, pri sv. Mar
tinu tik Slov. Gradca, na Remšniku in v Slov. 
Bistrici. Dne 25. sept. v Imenem (za svinje.) 


